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Reînoirea triplei alianţe.
Scirea cea mai importantă a 

$]ei este, că s’au reînoit tratatul 
ţiplei alianţe.

înainte cu trei cjile cancelarul 
german, contele Bülow, a subscris 
împreuna cu ambasadorul austro- 
ţngar Szögyeny şi cu ambasadorul 
italian conte Lanza, ambii acredi
taţi la curtea ímpérátésca din Ber
cin, tratatul reînoit.

Scirea acésta în sine nu sur- 
prinde pe nimeni, deóre-ce se sciea 
de mult, că acesta are sé fie resul- 
ţatul final al negocierilor dintre cele 
trei guverne ale puterilor centrale 
mropene. Ba miniştrii de esteme ai 
|ustro-Ungariei şi Italiei au făcut 
(Éiar declaraţiunî înaintea corpuri
lor representative ale terilor lor, din 
tare s’a vecjut clar şi limpede, că se 
Stabilise o înţelegere prealabilă în 
fevorul reînoirei.

Alianţa s’a prolungit din nou 
! In aceleaşi conditiuni şi în aceeaşi 
î formă, în care a esistat pănă acum.

| De aici conchid foile vienese şi 
‘ berlinese, că alianţa este privită şi 
astăcjî de cătră cele trei puteri ca 
o necesitate pentru desvoltarea ra- 

: porturilor internaţionale şi pentru 
rţsigurarea păcei europene.

■ . In anii din urmă s’a vorbit şi 
I icris póte mai mult despre tripla 
şlianţă ca în anii dintâi, când alianţa 
Germaniei cu Austro-Ungaria s’a 
prefăcut, prin alăturarea Italiei la 
ea, într’o triplă alianţă. S’au cjis şi 
ş’a crecjut multe despre slăbirea le- 
găturei dintre cele trei puteri cen
trale ale Européi.

In Italia se ridicase un curent 
puternic cu rădăcini adenci în popor 
contra reînoirei din partea Italiei 
a tratatului de triplă alianţă şi pen
tru apropierea de Francia, pretinsă 
mai ales de interesele economice 
italiene.

Apropierea italiano-francesă s’a 
făcut. Acesta însë n’a împiedecat 
pe Italieni şi pe Regele lor de-a 
reînoi alianţa cu Austro-Grermania.

Interese mari, ce résulta din 
constelaţia generală politică de as
tă#, şi înainte de tóté interese di
nastice au făcut ca Italia se nu se 
despărţescă de aliaţii sei de pănă 
acum. Dér ce ínsémná faptul că 
Italia póte sustiné cele mai amica- 
bile raporturi cu Francia şi tot-odată 
póte aparţine şi alianţei triple?

Asupra acestei cestiuni şi-au bă
tut şi-şi bat capul mulţi şi de un 
timp încoce s’a născocit o formulă, 
după care o putere póte forte bine 
se stea în cele mai apropiate legă
turi de interese cu altă putere, deşi 
acésta aparţine unui alt sistem de 
alianţe.

Alţii au mai adaus ca esplicare, 
ca tripla alianţă nu urmăresce de
cât un mare scop de defensivă şi că 
ţinta ei ar fi în fond numai şi nu
mai susţinerea păcii europene. Ana
log se pretinde de câţi-va ani şi din 
partea dublei alianţe franco-ruse, că 
şi ea ţintesce în primul rênd numai 
la susţinerea echilibrului european 
şi printr’asta la asigurarea păcii.

De altă parte se lansase de 
cătră cancelarul german altă for
mulă, după care douë puteri pot se 
aparţină aceleaşi alianţe şi totuşi së 
se resboiască pe terenul economic şi 
comercial. Acésta formulă a primit
o corectură destul de simţitore prin 
declaraţiunile făcute de miniştrii 
austro-ungari şi italieni. Rëmâne 
deci una din problemele cele mai 
delicate ale raporturilor amicabile 
dintre puterile aliate aceea a reînoi- 
rei între densele a tratatelor comer
ciale, a căror termin espiră deja la 
finea anului 1908. Pe acest teren 
vor mai urma încă multe frământări 
şi desamăgiri.

In definitiv reînoirea triplei ali
anţe în vechile condiţiuni nu în-

sémná alta decât că nu s’a făcut 
nici o schimbare în constelaţie. Cu 
tot prieteşugul Germaniei şi a monar- 
chiei nóstre cu Rusia şi cu totă apropi
erea Italiei de Francia, nu s’a schimbat 
nimic. Tóté asigurările de pace, fă
cute din cele doué tabere, n’au pu
tut contribui ca o putere sé aibă mai 
mare încredere în cealaltă ca îna
inte.

Care va fi resultatul, e uşor de 
prevec}ut. înarmările vor continua şi 
sarcinile publice vor cresce şi la noi 
şi în Italia şi pretutindeni, ér pacea 
va atérna dela un moment dat, când 
cei ce’şi stau faţă în faţă înarmaţi 
pănă ’n dinţi se vor repecţi de-odată 
unul contra celui-lalt.

Ér înveţătura este pentru tóté 
popórele: ca fie-care cât numai sé 
póte sS-şî pazéscá pielea.

„Temps* scrie: Esenţa şi spiritul trac
tatului nu mai pot fi aşa cum au fost îna
inte de formarea dublei alianţe, de apro
pierea austro-rusă şi franco-italiană şi 
înainte de greutăţile politice-comerciale 
dintre puterile triplicei.

„ Journal de Dtâats* se pronunţă tot 
în acelaşi sens.

„Le Français“ dice, că n’a urmat 
schimbarea, ce se spera dela divisarea for
ţelor europene. Francia va avé necesitate 
şi de aici înainte de o armată tare şi o 
diplomaţie vigilentă.

Pressa francesă şi tripla alianţă.
Diarele parisiene se ocupă tóté cu 

reînoirea triplei alianţe, care — după cum 
am vădut erî — este un fapt împlinit.

„Figarou scrie : Primim cu linişte 
deplină scirea despre reînoirea triplei ali
anţe. Luăm act de caracterul ei pacînic, 
care nu póte fi bănuit, şi rămânem fideli 
amintirilor, pe cari nimeni nu le va şterge 
vr’odată.

„Gaulois“ scrie, că tripla alianţă nu 
mai este açlï decât o formalitate, pe care
o reînoesc, ca së nu ese din modă.

„Petit Parisien“ dice : Deşi clausulele 
tratatului au rămas neschimbate, tripla 
alianţă nu mai are caracterul răsboinic de 
mai înainte.

„Petit Republique“ observă, că esenţa 
triplei alianţe se schimbă necesarminte. 
Italia abia decă va mai sprijini acum po
litica anti-francesă.

„Autorité“ e de părere, că nu se póte 
lua în serios afirmarea, că tripla alianţă a 
devenit o simplă convenţie formală, fără 
de nici o importanţă. Italia scie, că Fran
cia a aşteptat alt résultat, dela apropierea 
franco-italiană.

Adunarea
despărţământului I. Braşov al „Asociaţiunei peptru 

literatura română şi cultura poporului român“

ţinută în comuna Bod,  în cjiua de 29 

Iunie st. n.

Braşov, 30 Iunie 1902.

Presenţî din Braşov. Preşedintele 
despărţământului prof. A. Bârseanu, secre
tarul N. Bogdan, cassierul 0. Aisăr, biblio
tecarul G. Yătăşan. Ospeţî: I. Popea, N. 
P. Petrescu cu domna, I. Lengeru, Nic. 
Sulică, Augustin Paul, Dr. Fruma, M. Na- 
vrea, 0. Navrea.

Satulung-. Părintele Alexe Verzea, 
p. Romul Verzea, Ioan Bodean.

Dîrste: Păr. Ioan Broşu.
S. Petru: Părintele Nan, Crivăţ, 

Crăngă.
Herman: David Pop, N. Bătrânu, 

Silv. Bârsan.
Feldiora: Ios. Micu, Achim Constan

tin, I. Toban, I. Ylădăreanu, Aurel Nistor.
Mâeruş: Alex. Măeruşan, Ioachim 

Lainer.
Rotbav: p. Leucescu.
Grisbav: p. I. Schiopu, Y. Duţă, G. 

Avram, G. Mirea, Valvără.
Ţinţarî: p. Gavrilescu, Danciu, Ne- 

gulici.
Godlea: I. Comănescu, Boldor, Bud- 

nariu, Cristea.

Din Bod: Totă inteligenţa în frunte 
cu parocul Creiţar şi învăţătorii Cherciu 
şi Mereţ etc.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.«

Episcopul Mihail Pavel.
(Amintiri.)

I.

1 Iulie 1902.

Intr’o di de Duminecă, înainte de 
asta cu o lună (1 Iunie), în órele dimineţei, 
şî-a dat sufletul său Creatorului episcopul 
Mihail Pavel, în etate de 75 anî.

De câţi-va anî avea o complicaţie 
de bolă a inimei şi a stomacului, care, mai 
ales după mâncare, îi îngreuna forte mult 
respiraţia. La începutul primăverei, întâl- 
oindu-se în Budapesta cu profesorul uni
versitar Ioan Ciocan, acesta i-a dat adresa 
unui specialist din Viena, care îl vin
decase pe profesor de aceeaşi bólá. „De cât 
6ă mă tem", ar fi răspuns episcopul, „că 
voiü muri pe drum“. — »Dér, póte, că 
doctorul din Viena nu va muri, decă îl 
veţi aduce la Budapesta“, răspunse Cio
can. — „Da, da, însă specialiştii, carî vin, 
chemaţi, sunt prea scumpi!“, încheia epis
copul, despre care se scie că era forte |

economicos, şi... nici n’a mers la Viena, nici 
n’a chemat doctorul la Pesta.*)

S’a dus însă la băile sale sărate din 
Slatina, numite după numele său „Băile 
Pavel“, cel mai plăcut loc de petrecere 
al său. La 22 Maiu sosise deja, mai ales 
pentru ca să zorescă terminarea unui pa- 
vilon din aproprierea restaurantului, ca să 
nu fie silit a merge departe, după mân
care, fiindu-i forte grea respiraţia şi forte 
neregulată bătaia inimei, aşa că îi era impo
sibil să facă un drum mai lung imediat după 
prâncl seu cină, Er de mâncat, nu-i plăcea 
se mănânce, decât în restaurantul comun, 
încunjurat de amicii săi, de nepotul său 
Mihail şi de alţi <5speţî, între carî în timpul 
din urmă se vedea des episcopul Dr. 
Radu dela Lugoş. **)

Va veni cineva, care cu un condeiu mai 
vrednic, va face istoria celor şăpte anî, cât a 
păstorit Pavel eparchia Gherlei şi pe aceea a 
celor de trei orî şepte anî, cât a stat în 
fruntea eparchiei de Oradea-mare. Eu 
vreu să scriu numai câte-ve amintiri, pen- 
tru-că, — pe lângă pietatea generală, cu

1902.
*) „Maramarosi Lapok“ Duminecă 8 Iunie

Ibidem.

care îi datoresc toţi Românii, eu îi datoresc 
şi o pietate şi recunoscinţă particulară.

*
* *

Cel dintâiil, care mî-a povestit lu
cruri vrednice de notat despre episcopul 
Pavel, a fost bătrânul Iosif Pop de Şom- 
cuta-mare, fost vice-căpitan al Chioarului 
şi fost deputat, care* de vre-o doi ani îşi 
ddrrtte şi el somnul de veci.

Iosif Pop îşi luase diploma de ad
vocat încă pe la 1836 şi a trăit pănă la 
sfîrşitul secolului.

Cu o memorie fenomenală şi cu un 
umor captivant sciea bătrânul să-şî po- 

vestescă amintirile, carî îmbrăţişau aprdpe 
un secol întreg.

Tatăl său a fost şi el advocat şi 
consilier juridic al episcopului Vulcan, er 
străbunicului meu îi era văr. Fiind crescut 
în apropierea cunoscutului Mecenate al 
literaturei române, Vulcan, badea Iosif 
n’a putut rărtiâne neînfluinţat de spiritul 
lui şi pănă la morte îl vedem vorbind în- 
tot-deuna cu respect [şi iubire despre bi
serică şi despre bărbaţii chemaţi a o gu
verna, er causa culturală română a găsit 
într’însul tot-deuna un sprijinitor.

La 1872, când episcopul Pavel, pe 
atunci vicar al Maramureşului, fu ales 
pentru scurt timp deputat în dieta din 
Budapesta, Iosif Pop representa acolo 
Chioarul, împreună cu fratele său Sigis- 
mund Victor, şi cu cumnatul său Vasile 
Buteanu. Eparchia Gherlei era vacantă. 
Cei trei deputaţi Chiorenî se duc în au
dienţă la ministrul de culte de pe atunci, 
T. Pauler, şi în numele credincioşilor din 
eparchia Gherlei, îl rogă să sprijinescă 
numirea lui Pavel la scaunul vacant.

— „Care Pavel ?u întrebă Pauler. 
„Acela, care a luat cuvântul mai deunăzi 
în dietă?“

— Da.
— Sunt vesel, că ni-se potrivesc 

gusturile.
Badea Iosif şi cu cei trei camerali, 

a<jli toţi trei trecuţi la cele vecinice, a 
doua di se duc la Pavel, să-i comunice 
ce isprăvuri au făcut fără scirea lui, şi îl 
îndemnă se mărgă la Pauler, pentru a-se 
presenta şi a vorbi cu el mai deaprope.

Pavel îşi îmbracă reverenda cu dis
tincţiile vicariale, cu paliul şi cu brîul 
roşu, pe carî nu le îmbrăcase, încă de 
când venise la Pesta. Femeia de serviciu
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Afară de aceştia părintele Dogaru 
din Hermán, d-na Cherciu, d-na Mereţ, 
d-şdra Dogaru din Hermán, d-şdra Créngá, 
d-na Vlădăreanu, Mişarcaşi mulţi alţii, ale 
căror nume îmî scapă.

Dintre streini: d-nul Reindt preotul 
evangelic din Cisnădiora şi Rudolf Reindt 
notar în Bod, ca delegat din partea ad
ministraţiei.

Parastasul.

La orele 2 p. m. s’a început paras
tasul oficiat de preoţii: Creiţar, Măieruşan, 
Leucescu, Micu, Schiopu şi Gavrilescu. 
Cântările le-a esecutat cu multă preci- 
siune un cor bărbătesc de ţărani, sub con
ducerea părintelui-învăţător Mereţ. Paras
tasul s’a celebrat pentru odihna sufletescă 
a mitropoliţilor Andreiü (Şaguna), Miron 
(Romanul), Alexandru (Şterca Şuluţ), apoi 
pentru odihna sufletéscá a repausaţilor 
preşedinţi Vasile (br. Pop), Iacob (Bologa), 
Timoteiii (Cipariu), precum şi pentru re- 
pausaţii membrii: Ioan, Andronic, Ludovic, 
Iosif.

Deschiderea şedinţei.> >
La orele 23/4 d-1 preşedinte Bârseanu 

deschide adunarea, rostind un discurs avîn- 
tat, în care arată aptitudinile culturale ale 
poporului român şi necesitatea desvoltării 
acestor aptitudini prin biserică, şcolă şi 
societate. Asociaţiunea are menire cultu
rală şi prin opera culturală, ce o săvîr- 
şesce Asociaţiunea în mijlocul poporului 
român, ea face servicii culturei generale. 
Pănă acuma s’a făcut înse puţin. Este 
mult de făcut încă. Şi acésta se póte 
ajunge numai, decă fie-care Român va 
contribui cât de puţin pentru scopurile 
Asociaţiunei şi décá în tote lucrările nos- 
stre vom fi animaţi de buna înţelegere. 
„Vai de turma, ai cărei păstori trăiesc în 
neînţelegere“. Doresce, ca spiritul de jertfă 
şi spiritul unirei, care a însufleţit pe înte- 
meiătorii Asociaţiunei, sé ne însufleţescă 
şi pe noi.

Apoi salutând pe ospeţii streini şi în 
special pe d-1 Fr. Reindt, preotul ev. din 
Cisnádióra, şi pe d-1 Rudolf Reindt, declară 
adunarea deschisă. — Discursul rostit în
tr’un limbagiu poporal a fost viu aplaudat.

Raportul.

D-1 secretar N. Bogdan citesce ra
portul asupra activităţii despărţământului 
dela ultima adunare ţinută la 13/26 Maiű. 
Anul trecut numărul membrilor era: 6 pe 
vidţă, 76 ordinari, 69 ajutători. Au repau- 
satdoi membri ordinari: Iordan Muntean şi 
Ios. Maxim şi 1 membru pe vieţă: Ludo
vic Roman. S’au mutat doi: I. Teculescu 
şi V. Goldiş. — S’au înscris noi membri 
d. G. Proca, Râşnov, şi încă unul, al că
rui nume îmî scapă, ér d. Meţianu înv.în 
Ghimbav din membru ordinar, s’a făcut

o femeie evlaviosă, care scia numai atâta, 
că Pavel e deputat şi preot, când a in
trat în odaie şi l’a vădut îmbrăcat în mare 
ţinută eclesiastică, credând că e episcop, 
se hăbăucise şi cu cuvintele: „Iessus, 
Maria und heiliger Iosephl“ se repedi se-i 
sărute mâna, cerându-şî scuze, că n’a sciut 
că e episcop şi că a întrelăsat reverenţa, 
ce se cuvinea înaltei sale demnîtăţî.

Proorocia acésta involuntară a femeii, 
cei trei deputaţî au considerat’o de un 
semn favorabil, şi i-au dis lui Pavel: „Să 
vedî, că reverenţa anticipată a femeii este 
de bun augur“.

Aşa a şi fost.

*

Sunt tocmai doue-deci şi doi de anî, 
de când l’am vădut pentru prima dră pe 
episcopul Pavel. Abia era anul, de când 
fusese transferat la Oradea şi a venit la 
Beiuş, se visiteze gimnasiul. Eu eram 
atuncî în clasa a patra. Intrând în clasă, 
a luat catalogul elevilor şi oprindu-se la 
numele meu, mă întrdbă:

— De unde eştî?

— Din Letca.

— Vărul tău ce face?

— Destul de rău, Ilustrisime.
Vărul meu era atuncî preot de cu-

ajutător. Despărţământul are actualmente 
152 membri (1 fund., 5 pe viăţă, 73 ordi
nari, 70 ajutători). Numărul agenturilor 
comunale a rămas cel vechiîi : 17. Unele 
au fost mai active, Codlea şi Rodbavul 
n’Au desvoltat activitate. Comitetul esprimă 
mulţumirea sa societăţii meseriaşilor şi 
d-lui N. Balea pentru păstrarea şi îngriji
rea dată cărţilor.

Cassa, dela ultima adunare şi pănă 
la 31 Decemvrie presentă un prisos de 
401 cor., ér dela 1 Ianuarie un prisos de 
288 cor. 1

Comitetul propune, ca agenturilor, 
cari pănă în Octomvrie nu vor vărsa 
taxele dela cel puţin 5 membrii ajută
tori, să nu li-se mai acorde bibliotecă am
bulantă.

Bibliotecile erau anul trecut în nu
măr de 12. Anul acesta s’au mai înmulţit 
cu 2, din care una pdrtă numirea „Biblio
teca Grigore Maior“.

Comitetul a ţinut peste tot 8 şedinţe, 
în cari s’au desbătut între altele şi ces
tiunea înfiinţării unei societăţi agricole. 
La 8722 Nov. 1901 s’a convocat o consultare 
în cestiunea acésta, când s’a ales o comi- 
siune pentru elaborarea statutelor. D. Ai- 
sér a făcut un raport în cestiune, care 

s’a publicat în „Gazeta Transilvaniei“, apoi 
tipărindu-se în ediţie separată, s’a distri
buit în 400 esemplare.

D-1 cassier C. Aiser dă cetire rapor
tului cassei şi se alege o comisiune pen
tru revidarea socotelilor. In timpul acesta 
d-1 M. Navrea din Braşov întreţine pu
blicul cu o conferinţă interesantă „Despre 
Cruţare“, care se va publica în „Gazeta 
Transilvaniei“. Conferenţiarul a fost viu 
aplaudat, ér preşedintele, esprimându-şî 
conferenţiarului mulţumirea, recomandă 
celor presenţî urmarea principiilor espuse 
de d. Navrea.

P. Al. Verzea, preş. comisiunei revi- 
suitóre, raportézá, că socotelile s’au găsit 
în bună regulă, în urma căreia d-lui Ai- 
săr i-se dă absolutoriul.

Punctul relativ la alegerea delegaţi
lor pentru adunarea generală a Asocia
ţiunei, se lasă în sarcina comitetului.

Preşedintele esprimă mulţumirea sa 
d-lui N. P. Petrescu, care şi în acest an a 
oferit despărţământului mai multe esem
plare din publicaţiunile sale. Lista noilor 
membri se va publica în numărul de Du
minecă.

Societatea agricolă şi încheiarea.

După acésta, adunarea se constitue 
tot sub preş. d-lui Bărseanu în şedinţă „ad 
hoctf pentru discutarea proiectului de sta
tute a societăţii agricole, ce se va înfiinţa. 
Proiectul se admite.

Adunarea s’a încheiat printr’un scurt 
discurs, din partea preşedintelui, căruia îi

rând hirotonit şi la nouă lunî a rămăsese 
văduv. Soţia lui a fost fiica preotului din 
Recea, comuna natală a episcopului, şi 
sciind de decedarea ei, prin întrebarea ce 
mî-a pus, a ârătat, că cunosce şi are 
inimă pentru starea desolată a unui preot 
văduv.

Ca mulţî alţii din camaradii mei de 
şc01ă, aşa şi eu nu prea trăiam în belşug. 
Bunica mea. preotesa văduvă din Şomcuta, 
era mult îngrijată, ce va fi făcând nepo
ţelul ei, care pe acele vremuri era sub
ţire ca un ţîr. Vai de mine, cum o fi 
trăind acolo în străinătate, póte n’o fi 
având nicî ce mânca, şi mergea mereu la 
badea Iosif, să-i scrie episcopului, să-mî 
acorde ceva ajutor.

Intr’o di mă chiamă episcopul la 
curte şi îmî spune:

— Mî-a scris Iosif Pop din Şomcuta, 
să fac ceva pentru tine. Cum stai?

— Bine.

— Ţi-s’a iertat didactrul? (taxa şco
lară.)

— Da.

— Stipendiu ai?
— Consistorul mî-a acordat 50 fl. 

din fundaţiunea „Ioan Pop“, dér n’a sosit 
încă terminul se-mî iau rata.

— Unde eştî în gazdă?

răspunde d. Lengeru, mulţumind preşe
dintelui pentru ostenelă.

Pentru verificarea procesului verbal 
se proclamă d. Lengeru şi d. Petrescu, er 
în comisiunea pentru statutele soc. agric. 
aceiaşi şi pp. Al. Verzea, Micu şi Coma- 
nescu.

Masa comună.

La orele 6, aprope o sută de persdne 
s’au întrunit la o masă comună în sala 
cea mare a şcolei române, unde s’au ri
dicat mai multe toasturi. Aşa d. Bârseanu 
a toastat pentru poporul din Bod, p. Me
reţ pentru preşedinte şi comitet, d. I. Po
pea pentru preoţî şi învăţători, d. Aug. 
Paul în memoria lui Gr, Maior (preşedintele 
şi mesenii se ridicăj, apoi pentru femeia 
română, căreia ar dori, să i-se acorde un 
rol activ în sînul Asociaţiunei. Părintele 
Gomanescu, asemănă poporul român cu 
Burii şi se întrebă unde sunt conducăto
rii? In şcolî a început a se manifesta 
direcţia materialistă. Ridică paharul pen
tru popor. N. Bogdan ridică paharul în 
sănătatea d-lor I. Popea, I. Lengeru şi N. 
P. Petrescu. D-1 Petrescu mulţumesce pen
tru elogiile neaşteptate. De două-decî de 
anî a lucrat în diferite comitete. Nicî 
odată n’a lucrat pentru ochii lumei. Resul- 
tatele n’au fost tot-deuna cele mai bune. 
Doresce să dispară invidia şi indiferentis
mul şi să se inaugureze epoca solidarităţii 
între noi. D-1 Lăpedatu, stud. univ. răs- 
pundând părintelui Comanescu, vede lu
crurile prin prismă mai optimistă. Preoţi- 
mea a fost tot-deuna în fruntea poporului, 
începând dela Clain, apoi Şaguna, Le- 
menyi, Suluţ. Doresce să fie tot aşa şi în 
viitor. Ridică paharul pentru preoţî.

Astfel s’a încheiat frumosa adunare 
din Bod la orele 8, când o parte din os- 
peţî s’au întors cu trenul, er altă parte a 
mai rămas puţin şi s’a întors pe la drele
11 cu trăsura. Intre cei, ce s’au întors cu 
trăsura, a fost şi

Reporterul.

„Un ordin emoţionant“.
Deputatul Dr. Sebess Denes, acela, care 

a scris o broşură despre pretinsele năpăstuirî 
ale Săcuilor prin Români s’a emoţionat gro
zav audind de ordinul dat de d-1 Szell relativ 
la cercetarea căuşelor în urma cărora în 
comitatele Ciuc. Tîrnava-mare şi mică, 
Turda-Arieş şi Trei-scaune, elementul ro
mânesc s’a sporit cu 10%, pe când cel 
unguresc a dat îndărăt, şi a ordonat înlă
turarea acelor cause, pentru ca pe viitor 
aşa ceva să nu se mai întîmple, ci pe 
viitor să se sporescă Ungurii mai mult 
decât Românii. Intr’un articol întitulat 
un ordin emoţionant publicat în „E.-k.“ din 
Cluşiu d. Sebeş îşî dă espresiune liberă

— La advocatul Creţu, unde dau
lecţii.

— Ce-ţî plătesc?
— îmî dă totă întreţinerea.
— Atunci nu stai tocmai rău.
— Nu.
— Dér cisme ai?
— îs cam rele, Ilustrisime.
— Vedî tu cişmele aceste, pe care 

le am în picidre, nicî aceste nu-s încă 
plătite. Dér du-te la d-1 Antal, casierul 
domeniului şi îţî va da ceva.

M’am dus şi mî-a dat 6 fl., pe cari 
mî-am cumpărat nisce cisme.

Er de ceea ce mî-a spus episcopul 
despre cişmele neplătite, m’am mirat, 
acuma însă nu mă mir, fiind-că sciu, că 
episcopul Pavel a găsit finanţele dome
niului episcopesc fdrte" în-curcate. Ante
cesorul său Olteanu, un galantom, căruia 
îi plăcea traiul bun, în timp de vr’o 4 anî, 
cât a stat în scaun, făcuse datorii de mai 
multe sute de mii, ér sorta profesorilor şi 
a gimnasiului din Beiuş atârna dela cari
tatea publicului român, la care se făcuse 
apel şi se făcea colectă. Şi nu m’aşî mai 
mira acum, décá l’aşî fi audit spunând 
chiar şi mai târdiu, după ce prin prodigiosa 
s’a economie a rangeat finanţele, că nu 
şî-a plătit încă cişmele, acum, când am

focului ce-1 mistue. Merită, se reproducem 1 
câteva pasage din articolul lui Sebess: '

„De anî de dile urmeză lupta ptf 
vidţă pe mdrte acolo jos în Ardeal.

Nu s’a ţinut socotélá,.. . .  că prăpădi- 
rea Ungurilor din Ardél însemneză muti
larea teritorială a ţării. Nu s’a ţinut soco
télá de acele forţe, cari înainte de asta 
cu 30 de anî erau încă latente, dér cari 
de atuncî au înaintat în mod triumfător 
şi pe faţă, de acele forţe, cari sunt inhe- 
rente solidarităţii tenace a Românilor, or
ganismului lor mistic bisericesc şi fanatis
mului, care pătrunde până şi straturile 
cele mai inferiore.

Am lăsat fluviul să înainteze cu 
torentul seu puternic, până ce insula a 
devenit din ce în ce mai mică şi acum 
e ameninţată să se cufunde !

In luna Martie a apărut o carte în 
Sibiiu. Autorul este conducătorul politic 
al foiei oficiale metropolitane: Traian (!) 
Păcăţianu. Cartea acésta conţine atacurile 
cele mai temerare contra istoriei maghiare,a 
hegemoniei maghiare şi contra inviolabilită
ţii teritoriale aj statului maghiar (ai cetit-o 
d-le Sebess?) Atacă confesiunile maghiare 
maieu semă pe cea reformată (?>. Invocând 
drepturile imprescriptibile ale poporului 
român, glorifică idealul tuturor Românilor, 
Baco-România.

Repet, cartea a apărut în Martie. Şi 
au trimis-o neîmpedecat în palate şi co
libe, pentru-că presa română spunea în 
unanimitate, că nu trebue să lipsescă de 
pa masa nicî unui Român. Nicî nu lipsesce.
O are pe masă atât dascălul, cât şi mem
brul camerei magnaţilor I. Gali.

In bisericile cu iedne cocârlate din 
pădurile munţilor, din cartea acésta cetesce 
popa după liturghie, aţîţând şi întărind 
pe credincioşii săi pentru lupta cea mare ! 
ce se apropie.

Judecătoriile, ce represintă puterea 
statului maghiar, au aflat filele acestea 
despre caracterul periculos al cărţii. Au 
luat-o la gonă, o caută, o confiscă Dér e 
târdiu. Otrava a întrat în organism.“

Şi aşa mai departe.

SC1RILE DILE!.
— 18 Iunie.

Parastas pentru Şaguna. Duminecă 
împlinindu-se 29 ani dela mdrtea metro- 
politului Şaguna, s’a oficiat în amintirea 
acestei aniversări un parastas solemn în 
biserica parochială din Sibiiu-cetate de 
cătră I. P. S. Sa metropolitul I. Meţianu, 
cu numărdsă asistenţă. La finea serviciu
lui corul a cântat elegia „Românime mult 
cercată“... de Z. Boiu şi aranjată pentru 
cor de prof. Cunţan.

I. P. S. Sa metropolitul Ioan Me
ţianu a plecat Duminecă la drele 4 d. m. 
la Viena spre a consulta medicii de acolo. 
Amesurat inviaţiunilor, ce le va primi 
acolo — dice „T. R.“ — 1. P. S. Sa va

cetit, că episcopul Pavel avea douăcasse: 
Intr’una erau banii pentru trebuinţele sale 
personale, ér în cealaltă banii destinaţi 
pentru cultura románéseá. Intr’o di des- 
chidând pe cea dintâi, a găsit 6 creiţari, 
ér din a doua în aceaşi di a făcut o fun- 
daţiune de 150,000 fl.

Diarele spuneau, după mdrtea lui, că 
a făcut în total fundaţiunî de sése mi- 
lione corone. Nu sciu, décá suma este 
esactă, dér sciu, că asemenea fundaţiunî 
nu se fac, decât prin economisire, care la 
rândul său este consecinţa unei vieţi so
bre, chibzuite.

De aceea mult mă mâhnesce ci
tind prin diare, când devine vacant câte 
un scaun episcopesc, despre candidaturi 
de ale unor persdne, cunoscute în cercuri 
largî, ca fiinţe cărora le place sé trăiască 
bine şi cărora le plac onorurile şi laudele 
şi deşertăciunile lumescî. Acestea nu pot 
să placă lui Dumnedeu şi décá, în potriva 
rugăciunilor clerului şi a credincioşilor, 
Dumnedeu permite câte o asemenea pa
coste, acesta de bună sémá va fi, o încer
care trimisă de Dumnezeu, pentru a ispăşi 
cine scie ce pécate.

Delaletca.
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merge apoi la Marienbad, ori la Karlsbad 
la cură.

Pensionare. Majestatea Sa ces. şi 
reg. a ordonat, ca d-1 cavaler Ignatie de 
lacóbicl, colonel la regimentul de infan
terie „Frederic Wilhelm, Mare Duce de 
Baden" Nr. 50 din Braşov, se fie trecut, 
ia propria cerere, în pensie, din care inci
dent i-a acordat crucea militară pentru 
merite.

0 adunare în Bucovina. Duminecă 
în 22 Iunie n. s’a ţinut în Şirete adunarea 
\constituantă a societăţii „Internatului ro
minán de băeţî ort/ orient. în Şirete“. Au 
: participat 126 persóne, din cari partea cea 
nţai mare o formau rezeşi din Muşeniţa şi 
«ăteni din Volcineţ şi alte comune. Adu
narea a fost deschisă de d-1 exarch C. 
Sbkra, vorbind despre strîngerea rânduri
lor şi despre iubirea de jertfe pentru ri
dicarea culturală a poporului român din 
Bucovina. S a cetit statutele societăţii şi 
eV făcut înscrierea de membrii. Imediat 
după adunare s’a constituit şi comitetul.

Comisiunea pentru statorirea dării
d. III îşî ţine şedinţele în casa Sfatului 
în fie-care di, începând dela 8 ore dimi- 
sâţa. Facem atenţi pe concetăţenii noştri 
a-se presenta tot-déuna la 71/, ore în casa 
sfatului. Mâne Miereurî (2 Iulie) urmeză 
îarend: Fabricile de pielăriă, asfalt, ce
ment, oţet, oleiű, ferăstrău, maşini, lăcă- 
tarii de maşini, fabrici de maşini şi de 
mobile de fer, de lieheur, parchete, petro- 
leu, postavuri, negustorii de postavuri, 
fabricanţii de postavuri, fabrici de săpun, 
de scaune, fabricanţii de matraţe, de drot, 
de oţSl, fabrici de ţiglă, de gaz şi casele 
de amanetare.

Amiciţii ruso-bulgare. Din Sofia se 
anunţă, că principele Ferdinand al Bul
gariei, înainte d-e a eşi de pe teritoriul 
Busiei, a adresat împăratului Nicolae o 
depeşă, în care i-a mulţumit încă odată 
ţentru primirea, ce i-s’a arătat cu numirea 
ţa ca şef al regimentului 54 de infanterie 
iusescă. împăratul, în răspunsul ce a dat, 
$*a exprimat convingerea, că sentimen
tele prinţului şi ale naţiunei bulgare for- 
mézá cea mai bună garanţie a legăturilor 
dintre Rusia şi poporul balcanic de aceeaşi 
«rigine cu ea.

Bulgari arestaţi în Grecia. Se te- 
legraîeză din Atena, că s’au făcut numă- 
făse arestări de Bulgari macedoneni, cari 
locuese în Grecia şi cari expediau prin 
contrabandă arme în Macedonia. La unul 
dintre cei arestaţi s’a găsit o scrisore în 
«are se spune, eă cele 17 mii de pusei 
trimise nu sunt de ajuns şi că pănă la 
«mă trebue se se mai trimetă alte 2500, 
precum şi muniţiunî şi o mare cantitate 

dinamită, deore-ce s’a hotărît să se 
guinee în aer bisericele grecescî. Scrisd- 
'̂rea e iscălită de membri ai comitetului 
ibulgaro-macedonean.

Matineu musical. Din darea de semă 
despre concertul dat în favorul tînărului 
«onservatorist A. Nemeş, printr’o întâm
plare regretabilă a rămas afară din textul 
«ales un pasagiu privitor la prestaţiunea 
d-rei Leonora Dima, una dintre d-rele, cari 
jB dat concursul lor tînărului violinist. 
‘Rectificăm acestă greşelă din raportul de 
:«î; constatând cu plăcere, căd-ra Leonora 
Ma, care la al doilea punct a esecutat 
îl pian sonata (e-moll) de Grieg, s’a dis- 

. tins printr’un joc elegant şi precis şi prin 
L«ninenta predare a acestei grele piese, 
lavedind pe lângă o şcdlă fdrte bună şi 
ştilt talent. Tînăra şi gentila d-şoră a 
fest sgomotos aplaudată de întregul au
ditoriu.

Demonstraţie în Oradea-mare. In
Oradea-mare s’a făcut Sâmbătă o demon
straţie „patriotică“ în contra imnului „Gott- 
halte“, din causă, că juriul militar a de

gradat pe locţiitorul de ofiţer Halász Lajos, 
|iMicist în Oradea, pentru-că la sărbările 
fe încheiere a anului şcolar nu s’a sculat 
Hl picidre când s’a cântat „Gott erhalte“, 
;ED şî-a descoperit capul şi a făcut semn 
p mâna, că nu-i place să se cânte acest

imn. Demonstranţii strigând „abzug* la 
adresa armatei s’au dus dinaintea locuinţei 
comandantului Albach. Aici căpitanul po
liţiei i-a provocat să se împrăscie. S’au şi 
împrăsciat de frică să nu-i calce miliţia. 
Intr’acea sosiră pompierii cu pompele cu 
apă rece, din cari au împuşcat straşnic pe 
gălăgioşi. Văzând că nu-i de glumă, ei o 
luară la sănătosa.

Colonii maghiari din Şermaşul- 
mare, de pe Câmpia ardei ănă, se plâng, că 
le merge prost. Guvernul, deşi le-a dat 
pământ şi li-a zidit case câte cu două 
odăi şi bucătărie, dér nu le-a făcut şi 
edificii economice (săracii!) şi prin urmare
— nu sunt mulţumiţi.

Inundaţii. Dilele acestea fişpanul 
Désy Zoltán din Desiű a făcut la faţa lo
cului constatările despre inundările din 
cercul Ilendii-marî. “S’au găsit săraănăturî 
total nimicite prin dubla revărsare a So
meşului pe un teritor de 2640 jughăre.— 
Miseria este estremă. Omenii sunt despe
raţi şi ameninţaţi de fdmete. — In cercul 
Becleanului fişpanul făcând de asemenea 
în personă ancheta, a constatat, că au 

fost ruinate sămănăturile pe un teritoriu 
de 5000 jughăre. Aici au început să bân- 
tue şi bolele epidemice. Anghina difterică 
şi scarlatina au cules deja victime. S’au 
stricat numărdse poduri de şosele. Intre 
Deşiiî şi Beclean comunicaţia cu trăsurile 
e întreruptă. In comuna Omlásalja Some
şul a ruinat total soséua, care s’a surpat 
în valuri împreună cu holda de grâu de 
lângă ea şi cu o parte din pădure. S’au 
ruinat 14 case şi 6 mori. In DeşiO. s’a dat 
representaţie teatrală în favorul inundaţi
lor. Primul ajutor l’a dat societatea „Jo- 
sziv“ din Budapesta (10.000 cor).

Un apaduct grandios. Senatul ita
lian a primit proiectul de lege pentru 
apaductul apulic. Apulia pătimesce vara 
din causa lipsei de apă. Acum s’a decis 
construirea unui apaduct grandios, care 
va aduce apă din isvdrele rîului Sele, din 
provincia Avellino. Canalul principal va 
avé o lungime de 250 chim.; el va trece 
prin tunele, unul lung de 12 chim. şi al
tele numerose mai scurte. Reţeua de ca- 
nalurile ramificate prin comunele Apuliei 
va fi de 6460 chim. Apa va curge prin 
provinciile Toggia, Bari şi Lecce cu 194 
comune şi 1.700,000 locuitori. Apaductul 
va fi construit în 10 ani. Suma prelimi
nată e de 136 milidne lire, dér se crede, 
că lucrarea íntrégá va costa 176 milidne.

Maltratat de un taur. In Gudia 
(Gödemesterháza, M.-Turda) păzitorul tau
rului comunal, Krecsd József, a fost luat 
în corne de taur şi grav rănit. Nevasta 
lui a sărit în ajutorul bărbatului cu o furcă 
de fer, pe care după-ce i-a împlântat-o tau
rului în picior, ea s’a refugiat pe o scară 
în podul casei. Taurul şi-a lăsat pentru 
un moment victima şi s’a luat după fe
meie. In timpul acesta, au venit omeni 
din sat, cari cu mare greutate au putut 
stăpâni furiosul taur.

O îugrijitore de bolnavi — otră- 
vitore. In Boston (Anglia) a fost arestată 
o îngrijitore de bolnavi maniacă, care a 
mărturisit, că în cursul unui timp mai în
delungat a otrăvit 31 de persdne încre
dinţate îngrijirei ei. Bestiala femeie spu
nea, că a simţit o estra-ordinară plăcere, 
vădând chinurile în cari muriau nenoro
citele victime, cari apelau la ea, cerând 
alinare, ér ea le dădea erăşî otravă.

Ţarul şi studenţimea.
Ţarul Nicolae al Rusiei a dat un 

ucaz cătră ministrul cultelor Senger în afa
cerea reorganisării şcolelor. Foile rusesci 
publică literalmente ucazul, ale cărui pa- 
sage finale sunt fdrte interesante. Etă ce 
dice Ţarul:

„Ce privesce universităţile, după tris
tele esperienţe din ultimii ani aştept, că 
profesorii se tracteze cu bunăvoinţă şi\echi' 
tabil tinerimea, ce este încredinţată grijei 
lor; mai departe, să participe în vieţa ei 
spirituală. Bine să-şî însemne (profesorii), 
că tinerimea, cu prilejul tuturor caşurilor

de îndoieli, de luptă şi de rătăciri, la con
ducători pdte să-şi caute esperienţa ce-i 
lipsesce, perseveranţa şi cunoscerea drep
tăţii er tinerimea să chibzuescă din parte-i 
că adeseori vieţa întregă atârnă dela o 
rătăcire neprecugetată.

„Bine i-a cădut inimii mele părin
tesc?, că o mare parte a studenţilor şi-a 
cunoscut cu prilejul anului acestuia şcolar 
datorinţaşi s’a reîntors la munca scientifică, 
la ordine. Sper, că vacanţele de vară şi 
influenţa binefăcătore a părinţilor, va ave 
un efect bun asupra stării sufletesc! a ti
nerilor şi decă cu calmitate îşî vor întreba 
consciinţa, ei vor asculta de cuvintele 
mele, care-i învită, ca sub aripele scutitore 
ale legalităţii să dea mâna cu fidelii mei 
supuşi. Trebue să li-se facă odată capăt 
disordinelor, cari desonoreză sciinţa, dela 
universităţile la cari Rusia a privit odată 
cu mândrie justă, disordini, cari au dus la 
ruin spiritual, sufletele atâtor tineri scumpi 
patriei“..........

Ucazul a produs cea mai bună impre
sie în cercurile tinerimei rusesci pentru 
iubirea părintescă şi bunătatea de inimă 
ce reiese din rândurile lui.

Societatea de lectură „Inocenţin Mica 
Clain“ a teologilor din Blaşin.

(Raport general despre starea şi actiritatea so

cietăţii pe anul 1901—2).

(Continuare.)

Acestea-s bune şi frumdse, dér ca 
să facem ceva remarcabil pentru nemuri
torul Inocenţiu. puterile nostre, pe lângă 
tote sforţările ce le facem şi le vom face 
şi în viitor, nu sunt de ajuns pentru să
vârşirea operei începute, de aceea vom fi 
necesitaţi, atunci când dela forurile supe- 
rióre vom ave concesiune, de a face co
lecte publice, a recurge şi la sprijinul On. 
public ca după cât îi vor concede împre
jurările să contribue la opul început.

A doua serată din mai multe împre
jurări nefavorabile, nu s’a putut ţină, dér 
credem că pe viitor urmaşii noştri vor fi 
mai norocoşi şi o vor tiné.

Propăşirea pe terenul lifcerar a fost 
ţinta de căpetenie, pe care cu sîrguinţă 
am urmărit’o. De altcum însuşi scopul 
pentru care s’a înfiinţat societatea ne im
pune aşa ceva. Trebue să ne deprindem 
şi noi cu literatura şi să ne câştigăm sci- 
inţă spre a puté sta pe nivelul pretins 
de circumstanţele sociale. Am esperiat că 
puţinul interes, ce se dă direcţiei literare 
în societatea ndstră de lectură provine 
din monotonia şi mulţimea şedinţelor ad
ministrative, din care causă numărul ace
lora s’a redus încă în anul trecut, şi s’a 
pus mai mare pond pe şedinţele literare, 
ca astfel să ne putem apropia mai tare 
de realisarea scopului

E drept, că numărul lucrărilor din 
anul curent nu e mare, dér ele conside
rate din ori-ce punct de vedere autorii lor 
ni-se presentă ca nisce tineri ce nu au ri
sipit talantul lor încredinţat şi s’au sciut 
folosi atât de cunoscinţele din trecut, pre
cum şi de mijlócele ce le pune societatea 
ndstră la disposiţia membrilor săi. Din în- 
tréga activitate literară a anului espirat J 
transpiră o judecată sănătosa, o seriosi- 
tate profundă, un zel de muncă necesar 
unor tineri, ce se pregătesc la oficiul cel 
greu şi împreunat cu atâta responsabili
tate, — al preoţiei.

In special mare parte din operate 
tractézá teme din diferitele discipline teo
logice, dilucidând diverse cestiunî de in
teres, cari ne privesc pe noi mai de 
aprópe. Demn de relevat e faptul, că s’au 
ivit şi lucrări, cari au însemnătate practică, 
tractând cestiunî de actualitate, cari îl 
privesc mai de aprópe pe un preot, fie ca 
factor în societate, fie ca educator al po
porului.

Seridsă activitate s’a desvoltat şi în 
alte direcţiuni. Avem cercetări făcute asu
pra celei mai înalte instituţiuni culturale 
a poporului român, asupra Academiei Ro
mâne, un studiu fdrte bine lucrat despre 
poesia poporală. Nici beletristica nu a fost 
negligiată cu totul, din contra, frumóse 
novele şi poesii drăguţe au împestriţat 
programul şedinţelor nostre literare.

Mai puţin pond s’a pus pe arta ora
torică, cu tote că în vieţă vom ave fdrte 
multă lipsă de ea.

(Va urma)

Producţiuni şi petreceri.
Inteligenţa română din Sebeşul-săsesc 

va da un concert cu sucursul unui grup 
de elevi din seminariul „Andreian“ la 29 
Iunie 1902 st. v. (diua de Sân-Petru) în 
pavilonul cel nou al „Casinei române“ din

Sebeşul-săsesc. începutul Ia 8 ore séra. 
Preţul de întrare: de persdnă 1 coronă, 
de familie 2 corone. Suprasolvirî se pri
mesc cu mulţămită şi se vor publica. O 
parte a venitului curat e destinat pentru 
Reuniunea meseriaşilor români „Adreiana“, 
După concert urmdză dans.

— Petrecere de vară se va arangia în 
comuna Vaşaş-Sântidna în favorul bisericei 
gr. cat. de acolo la 13 Iulie st. n. a.
c. Preţul întrărei de persdnă 2|cordne, în 
familie: 1 cor. 60 fii. începutul la 5 óre 
p. m. Suprasolvirile se primesc cu mulţă
mită şi se vor cuita în diare. Comitetul 
va fi cu mulţămită, décá cei învitaţî, vor 
chema pe prietinii şi cunoscuţii lor. NB. 
Prea stimatele familii sunt avisate la pro- 
visiunea proprie. De cuartire şi beuturî 
corespundătore se va îngriji comitetul 
arangiator.

ULTIME SCIRi.
Bucurescî, 1 Iulie. Erî dupâ 

am iacii la orele 8Y2 trenul personal 
ce venia dela Galaţi, a deraliat în
tre Braz şi Ploeştî. Tote vagonele 
de persone s’au răsturnat. Trei wr- 
s6ne au murit, 9 au primit răniri 
grave, alţii numeroşi răniri uşore. 
Causa deralierii a fost subminarea 
liniei prin ploi torenţiale.

Londra 30 Iunie. Medicii cred 
firo), că le va succede a scăpa viâţa 
regelui. Starea suveranului merge 
din ce în ce spre bine. Pănă acum 
nu s’a ivit nici un simptom nefavo
rabil.

Constantinopol, 30 Iunie. P6rta 
este informată, că în August va is- 
bucui o revoluţie în mai multe 
puncte ale Europei. Porta a ordo
nat valiului din Monastir se facă 
tot posibilul, ca se descopere loca
litatea unde au fost ascunse armele 
introduse n Grecia. Se preved ares
tări noue în Macedonia.

Sosiţi în  Braşov.
Pe $iua de 30 Iunie 1902.

H. P o m u l - v e r d e :  Kramer, Helvetia; 
Clonţea, preot; Beclean; Balaban, preot, Balaban, 
comerciant, Brăila.

H . E u r o pa :  Prodonovits, Budapesta ; Fodor, 
Pojun; Nagy, Agrara; Retezar, Cluşiîl; Szava, O  
Sereda: Melat, Cohalm; Vartares, Gy.-Szârheejy; 
Putzker, Stoll, Sohaltzky, Thanhoffer, Ló'wi, Hoy- 
nigg, Weil. Barber, Behron, Viena.

H. B u c u r e s c î :  Telegdi, Pesta; Kripka, 
Arad; Mayer, Eperjes ; Molnár, C Szereda; Costin, 
căpitan de cavalerie, Vlădoianu, colonel, Bucurescî; 
Reineeke, f. de bancă Bucurescî.

H. G-r and:  Hay, Sibiiu ; Dr. Kopkár, Si
naia, Langer, Ploieşti, Kovács, Pesta; László, 
S.-Odorheiü.

Proprietar: D r. Aurel Mureşianu. 

Redactor resp onsabil : T raian H , Pop.

DOCTORUL

ALEXANDRU de YAIDA-YOEYOD
specialist pentru bólé interne 

CARLSBAD,

Alte Wiese, „Blauer Schlüssel“.

Stabiliment de hydrotherapie

Wällischhof
— staţiunea de tren Brunn-Maria Ensers- 
dorf 30 minute depărtare dela Viena —

arangiament modern, preţuri moderato.

(medicul, folosirea băilor, locuinţă, provi- 
siunea întregă 21—32 fi. la săptămână, 
amăsurat locuinţei).

Cu prospecte şi informaţiunî detai
late stă la disposiţie direcţiunea stabili
mentului şi medicii:

Dr. Lazar Popovicî, Dr. Marius Shtrza,
medic consiliar medic dirigent în Wallisch- 

Viena XV Mariahilfer- hof p u. Maria-Enzers- 
strasse Nr. 136. dorf bei Wien.
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Oela „Tipografia Â. Mureşianu“ 
din ptraşoT,

sq pot procura urmátórele cârţi :
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 

racomandaţie.)

Cărţi de rugăciuni şi predici.
A'pghifa M ânţu ire i, cărticică de 

rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 
aunetescă Ediţ. IV. corectată. Gherla. Pre
ţul unui es. în păreţi tari coloraţi 70 bani. 
(-f- 10 b. porto.)

M ărgăritaru l Sufletului, carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tóté 
trebuinţele vieţii. Ediţiunea IV. Gherla. 
Cpnţine peste 843 pag. Legată costă 1 cor.

10 b. porto).

M icul m ărgăritar sufletesc, căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mái ales pentru copiii mai mărişori. Le
gată costă 44 bani (-f- B b. porto).

Carte de rugăciuni, cereri şi 
laude ínoru onórea Preacuratei Fecióre 
Maria pentru folosul şi mângăiarea sufle
telor. Preţul legat 40 bani (-{- 5 b. porto).

Cuventări bisericesci scrise de Ioan 
Papiu Tom. III Preţ' 3 cor. pl. 20 b.

Cuvântări bisericesci de han Pa
piu: tomul I, III 'şi IV cuprinde cuvântări 
bisericesc! acomodate pentru ori-ct timp; 
şi pentru tóté sărbătorile de peste an. Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitóre la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-care 
tom separat costă 3 cor. (pl. 10 b. porto)

Predici pe tótv Dum inecile si 
sărbătorile de peste an , Voi. I. de Em 
Elejkrescu, cunoscut atât de bine în cercu
rile românesc! din numeros; le sale scrieri. 
Are 2B0 pag. Preţul oor. 3 (-(- 20 b por.)

Predici pentru Dum inecile de 
peste an, compuse după catechismul lui 
Decharbe, de V. Ohri&t*. Conţine predici 
dela Dumineca X I după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

Cuvântări funebrali şi iertaţiuni pentru 
diferite cause da mórte, de Ioan Papin 
Preţ. 3 cor. pl. 30 b.

Cuvântări bisericesci pre serbătorile de 
preste an scrise de Ioan Papiu. Preţ. 3 
cor. pl. 30 b. porto.

Cuvântări’ funebraleş> iertăciuni 
pentru diferite caşuri de mórte, în
tocmite de loa» h>p>'K Conţin vre-o 400 
pag. Preţul 3 corone (-j- 20 b. porto.)

M am a sfântu lu i Augustin de Emil 
Bougaud, traducere d<* Salba. Editura d-!ui 
prof. Dr. E. Dâianu. Tipografia archidie- 
oesană din Blaşiii. Cartea are 31 cóle de 
tipar (500 pagini) şi este fructul o t̂eceîe 
ior unor l&borioşi studenţi în teologie dela uni
versitatea din Budapesta. Cuvântul „Salba“ 
ne reamintesoe societatea literară cu ace
laşi nume a teologilor din seminarul d sfi 
mţat „S-ta Barba-a“ dm Viena. cărei so
cietăţi îi mulţumim pub'i a ea Fabiolei şi 
st unei p&rţl Hm eatech^mul cel u are al 
h i Deharbe. Traducétorii ne ofer o lectură 
edificătore în stil îngrijit, tiparul cura% 
hârt a bună. Preţul unui esernplar legar, 
elefant în pânză es e 4 eoróne (-j- 30 b 
porto) Un esemplar broşat 3 eoróne (-j- 
30 b. porto).

Scrieri istorice.
Memorii d in  1848—49 de Vas. 

Moldova*, fost prefect al Legiunei III în 
1848—49. Prâţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

„Colonel David baron TJrs de 
M argina la  Solferino şi Lissa<f, inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce. a ţi- 
nut’o d-nul colonel c. şi r. Franctsc Ritger 
în reuniunile militare dela Braşov şi 
Sibiiu. Broşura conţine şi doué portrete 
bine reuşita ale baronului Urs, unul din 
aaii de mai înainte, când încă era major, 
ér altul din timpul mai recent; mai. con
ţine şi o hartă a Lissei, cum şi ilustraţiu- 
nea mormântului eroului nostru. Preţul 80 
b. (plus 6 b. porto.)

„Pintea Vitézül“, tradiţiunl, legende 
şi schiţe istorice, de Ioan Pop-Refeganul. 
Cea mai completă scriere despre eroul 
Pintea. In ea se cuprind forte interesante 
tradiţiunl şi istorisiri din tóté părţile, pe 
uude a umb at Pintea. Preţul 40 bani plus 
6 bani porto.

„Românul in  sat şi la  ősteu. 
Acesta este titlul unei noué cărticele, ce 
d-1 Ioan Pop Reteganul, cunoscutul şi meri
tatul nostru scriitor poporal, a dat litera- 
turei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

„ David A lm ă ş ia n u schiţe bio
grafice de Ionn Popea. Broşura acésta, pre- 
sent.ă şi multe momente de însemnătate 
istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

Lupta pentru drept de Dr. Rudolf 
de Ibering trâduc-re de Teodor V. Păcă- 
ţian. Preţul 2 cor. (-f- 10 b. porto).

„Ţăranul rom ân şi ungur d in  
A r d e a lstudiu psihologic poporal de I. 
Paul. Preţui 1 cor. (-j- 5 b. porto).

Viaţa şi operile lu i Andreiu Mu- 
reşianu , studiu istoric-literar de Ioan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiii. 
Preţul 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa* 
randi al din Blaşiii.

Pentru , memoria lu i Avram  
la n cu *, apelul dat c&tră ministerul de in
terne D. P<-rcz4 prin d 1 Dr. Amos Frâncu 
în causa fondului pentru monumentul lui 

l lancu. Preţul este 1 coronă. In România 
2 lei plus 5 baui porto.

Reflexiuni fugitive“ la cap. I din 
cartea lui Dr. Réthi László întitulat „Az 
oláh nyelv és nemzet megalakulása1“, scrisă 
de Arghirobarb. Preţul 40 bani. (-f- 56 p.)

M ănăstirea Patna  ín Bucov na de 
íraclie Porumbescu. Preţul 20 b. (-j- 3 b. 
porto.)

„Clipe de repaus“ de Sorcovă. Un 
volum elegant, care póte> ocupa loc pe ma
sa orl-cărui salon. Preţul 2 cöróne (Pentru 
România 2 Lei 50 bani) porto estra. Cre
dem a fi de prisos a mai recomanda în 
special acâstă noué apariţie literarii. In 
acest volum găsim un limbagiü frumos ro
mânesc şi nişte povestiri scrise cu atâta 
spirit, încât cartea odată luată în mână, 
nu o mai pui jo*, pănă nu ai cetit’o totă 
Se póte procur* la Tipoorafia A. Mureşianu 
pe lăngă trimiterea preţului indicat plns 
20 bani porto.

„Carnetul Moşiiu, o interesantă no
velă nihilistă, tradusă din germană de Moşul 
0 broşură de 104 pagini, format octav mic. 
Broşura oferă o lectură uşoră şi distractivă. 
— „MoşulM e cunoscut cetitorilor noştri din 
numérósele sale lucrări publicate în foiţa 
diarului nostru. Ppreţul cu posta 60 bani.

A apărut „Cartea sócrelor“ de Ma
rion, o broşură hazlia de 128 pagini, cu
prinzând peste 50 de poesii la adresa só
crelor. Broşura ofere lectură forte plăcută, 
mai ales peutru gmerî. „Cartea *ócre!oru 
se póte procura şi dela Tipografia „A. 
Mureşianu“ în Braşov ou preţul de 1 cor. 
p!us 5 bani porto.

Cursul la bursa din Viena.
Din 30 Iunie n. 1902.

Renta ung. de aur 4 % ..................120.70
Renta de corone ung. 4°/0 . . . ^7.90 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% . 119 — 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4l/2%. 100.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119.— 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  97.75 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.—
Impr. ung. cu p re m ii .................. 206.50
Losur! pentru reg. Tisei şi Seghedin . 162.—
Renta de ărgint austr.....................101.65
Renta de hârtie austr.................... 101.50
Renta de aur austr. . ..................120.65
Losurî din 1860..............................  163.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15 84 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 701.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 175.25 
Napoleondorî . . . . . . . .  19.08
Mărci imperiale germane . . .  117.25
London v is t a ..........................  240.75
Paris v is t a ............................... 95.42
Rente austr. 4°/0 de corone j. . 99 95 
Note italiene............................... 94.-—

Cursul  pi e ţ ei B raşo V.

Din 1 Iunie n. 1902.
Bancnot rom. Cump. 18.90 Vênd. 18.94
Argint român. „ 18.80 n 18.88
Napoleond’orl. „ 19.04 n 19.07

Galbeni „ 11.20 n 10 30
Ruble Rusesci „ 254 n
Mărci germane „ 117.25 ?»
Lire turcesc! 21.40 r» 21.50
Scris. fonc.Albina 5°/0 101.-~ » 102.—

Nr. 5 5 ® — 1902.

Escriere de licitaţiune cu oferte.
Lunî în 14 Iulie 1902, 10 ôre a m. 

së ţine în localul oficiului econooric 

orăşănesc licitaţiune cu oferte în scris 

pentru a i ë închiria pe timpul dela 

| 29 Septembre 1902 până la 29 Sep-

tembre 1908 casa orăşenescă din str. 

Castelului N. 2 (închisdrea — Zueht- 

hansu — de mai nainte)

Din acest edificiu nu să închi

riază partea situată lângă cjidul ora

şului dinspre promenada Castelului 

nicî locul de curte şi gradina dina

intea acestuia, — se închiriază aşa 

dera numai partea din frunte a edi

ficiului cu fata spre strada Caste

lului dinpreună cu edificiile aflătdre 

înprejurul curţii dinainte.

Conditiunile de ofert si contract 

mai detaiate se afla la oficiul eco

nomic orăşenesc şi până la (}iua de 

pertractare a ofertelor, se pot lila- 

în vedere de ori-cine în timpul de 

oficiu dela 8— 12 6re a. m.

Braşov, 27 Iunie 1902.

584,1 — 2 Oficiul economic orăşănesc.

Pentru morburi de stomac!
Celor ce prin rece ă, înbuibare, mâncări greu de mistuit, ferbinţell, prea 

reci, seu. viaţ* neregulată şi’au traj un morb de stomac şi anume:

Catar «le stomac, câB’cei, dureri, mistuire rea,
se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulţi ani cu efect bun

Vinul de "bumeiii (Krăuterwein) a lui Huberth Ullricli
Vinul de buruieni este p reparat din buruieni excelente şi vinde- 

t cătore cu vin bun, fntăresce stomacul şi organism ul de mistuire al 
f omului. Vinul de buruieni delătură mistuirea rea, şi ajută la  forma- 
/ rea de sânge sănătos.

Fo'osirea vinului de buruieni delătură morburile de stomac deja la început. 
De aceea s* se folosâscă de timpuriu. Simptome ca: dureri de cap, râgăială, 
grâţă, slăbic une, vomare, dispare adese-orl după folosirea a câteva sticle de viu 
de buruieni.

ffVfustfnaifîft urmările ca: neastimpér, colică, bătaie de inimă, insom- 
congestiune la ficat, splină, hemoroide, se delătură in- 

tr-buiţând vinul de burueni. Asemenea curăţă din stomac materii stricăciose prin 
eşirea uşoră la scaun.

SUUdm tM ,.pdU itatM  feţei, anemia, debilitatea
ori dm mistuire rea şi din disposiţie Lolnăvieiosă a ficatului. Persóne cari pă
timesc de linsa de apetit, nervositaie, durere de cap, insomnie, tăngeăo cu în
cetul Vinul de burueul dă impuls puterii de viaţă, Vinul de bura
iéul excită apetitul, ajută mistuirea şi hrănesce, mişcă prefacerea substanţelor, 
alină nervii excitaţi şi produce vioiciune de viaţă. - Mulţime de scrisori de 
mulţumire confirmă acestea.

l i n  d e  b u r u i e n i  se c a p e lă  în sticle â 3  c o r . şi 4  c o r . în far
maciile diu : Braşov, Sâce^e, Cristian, Reşnov, Codlea, ŢinţarI, Helchiu, Bőd, Feldióra, llye- 

falva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Zágon, Papolcz, Kovászna, Beresnyó, Sepsi-Szt.-György, 
Bölön, Nagyajta, Baroth, Miklosvár, JSl.-Baczon Zsombor, Darocz, Homorod, Kőhalom, Ugra, 

Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránykut, Boldogvárus, Boholcz, Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, 
Almásmező, Zernest, Törcsvár, Vajdarecse, V ila, N.-Sink, Aiud, Panticeu, Kézdivasárhely, 

Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté farmaciile din oraşele mici şi mari din Ardeal 

şi din ţerile străine. — Farmaciile din Braşov: a d-lor Heinrich G. Obert şi Victor Roth tri
m i t e  3 séu mai multe sticle cu preţurile originale în ort şi ce localitate din Austro Ungaria.

i1'-« S é  se fe r e s c ă  d e  im i t a ţ ie .  ____ _

Cereţi snume Vin de buruieni a lui î*2 > Hubert UllricL
Vinul de buruieni al meu este mijloc secret. E compus din vin malaga 4500, spirt de 

vin 1000, Gliceriu 100-0, Vin roşu 240 0, sirop de fragi 150-0, sirop de cireşe 320 0, fincen, 
anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de mzian, rădăcini calmus aa. 10 0. Aces
te părţi constitutive să se amestece.

ABONAMENTE
L - A .

î î t i i i l f a s M
Preţul abonamentului este:

(ti

Pentru Austro-Ungaria :
? §  4s®i l i a i  
Ps | i § i  l l l l  

Pe i i  i>m

^ Pentru România şi străinătate:
1>§ l i a i  . . .  10 fe.

f ê ü  1

? •  i i  
O 9Á9 0 =

• « a

» 9 8 9

99

99

Âboia&iite la iim eitl
Pentru Austro-Ungaria:
i i  . . . . 4 e@î. 

| ê ü  i u l  .
Fe t ? s i  l u a i . .

»?

»?

Pentru România şi streinătate:
f i  a i  . . . . . !

ş i i i  l u i  ,

Fe t î@ i l u i  .

Abonamentele se fac mai uşor şi mai repede prin 
---o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  -o---

Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a 

scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

Adiisilsilstraţiuiiea

.GAZETEI TRANSILVANIEI.“
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Tipogiafia A. Mureşianu, Braşov.


